
Pagini de eroism în lupta pentru apărarea patriei 

(Oltenia, 14 august - 11 noiembrie 1916) 

LUCHIAN DEACONU 

La 14/27 august 1916, după doi ani de neutralitate, România intra 
în război alături de forţele Antantei care promiteau satisfacerea dezi
deratului unirii Transilvaniei cu Ţara. România nu intra în război pentru 
a cotropi şi anexa teritorii străine, ci clin dorinţa realizării aspiraţiilor 

sale seculare de desăvîrşire a unităţii statale. Exprimînd adeziunea în
tregului popor la realizarea acestui ideal, vestea trecerii trupelor române 
în Transilvania a străbătut ca un :ulger ţara, electrizînd masele. Pretu
tindeni, la oraşe şi la sate, ţăranii, 1,1Uncitorii, meseriaşii, intelectualii, 
toate păturile populaţiei, au pfr.nit hotărîrea începerii luptei pentru dez
robirea fraţilor de p0ste munte cu o însufleţire de nedescris. De la o 
margine la alta, ţara fremăta de bucw·ic. ,,Tocmai pe la 11 1/2 noaptea, 
scria George Mil. Demetrescu, arătînd ecoul hotărîrii de mobilizare ge
nerală la Craiova, ne deşteptam în sunetul metalic al clopotelor de la 
biserici şi strigătul puternic al goarnelor militare ce în tăcerea nopţii, 

în notele lor războinice, vestesc oraşulu~ întreg, ţării, decretarea mobi
lizării, deci războiul. De departe se auzeau tot mai desluşit goarnele şi 

uralele mulţimii ce vine înspre centrul oraşului. Războiul începea ! ... 
Momentul di~dsiv sosise. De el se leagă de aci înainte soarta întregului 
nostru neam"i). La Turnu Severin, ziua de 14 august s-a scurs într-o 
linişte aparcr:tă, de înfrigurată aşteptar2. La ora 4 a.m. a sosit în locali
tate Regimentul I Vînători care a fost cantonat în pădurea Balatei. Toţ1 
soldaţii erau gata de luptă. In prime:e ore ale ,nopiii reflectoarele se 
fugăreau p2 Dunăre supraveghind o:·ice mişcare. Cînd, la miezul nopţii, 
s-a sunat mobilizarea, urale nesfîr~ite au izbucnit la Turnu Severin şi 
în Serbia cnre „poate îşi aştepta mîntuirea prin intrarea noastră în ac
ţiune"2). De pe un monitor austriac, s-a tras asupra oraşului. Primul 
osta;; român este secerat de gloanţele harnice, soldatul Tivis Constantin, 

din Rl"gimentul I Vînători, căzind la datorie. De la Şimian şi de pe 
dealul Vulturului canonada tunurilor româneşti ripo~tează atacurilor 

inamir,11lui. Războiul începuse. Trupele române încep să treacă fron
tiera, care despărţea aI"tificial pe fiii aceluiaşi popor, atadnd pe toată 

întinderea zonei, de la Orşova pînă la Dorna. 
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,'VIobilizarea s-a Licut în mijlocul unui entuziasm de nedescris, locu
itorii „alergînd cu toţii, cîntînd şi chiuind, la chemarea patriei" 3). Gîn
durile tuturor se îndreptau cu încredere către realizarea visului de 
veacuri al celor de-o lirnbă şi de un neam, unirea într-un singur stat, 
eliberarea românilor transilvăneni. La Turnu Severin, Craiova, Tîrgu
Jiu, Caracal şi în alte localităţi, tineri sub 20 de ani s-au prezentat la 
cercurile militare cerind să fie înrolaţi ca voluntari în armată. Popu
laţia judeţelor Mehedinţi, Gorj, Dolj, Romanaţi şi Vîlcea a manifestat o 
adeziune totală la lupta pentru eliberarea fraţilor de peste munţi. Ade
ziunea sa totală s-a manifestat prin înrolări voluntare 4), strîngerea şi 

confecţionarea de obiecte pentru soldaţi 5), donaţii 6) etc. Unităţile mi
litare care se -îndreptau spre front au fost întîmpinate în localităţile 

Olteniei cu îndemnmi şi urări de victorie, cu urale şi flori. Sate în
tregi, bătrîni, femei şi copii, au lăsat munca şi au străbătut zeci de ki
lometri spre a-i incu:' 1 ja pe vitejii care porneau să-i dezrobească pe 
fraţii de peste munţi l 

Luptele date în perioada 15-20 august 1916 s-au terminat cu vic
torii ale trupelor române care au avut în p,irnele zile o superioritate 
evidentă faţă de inamic 2,4--1 la infanterie şi 3-1 la artilerie 8). Os
taşii Armatei 1 române au dat puternice lovituri inamicului la Cerna, 
Ozoina, Alion în Valea Petroşenilor şi la Cisnădie. La 19 august 1916, 
soldaţii Regimentului I Vînători au cucerit Alionul înfigînd pe vîrful 
muntelui Ozoina un steag tricolor n). In localităţile de peste munţi, os
taşii noştri au fost întimpinaţi cu flori şi nespusă bucurie de populaţia 
românească 10). 

Dar, cu toate succesele înregistrate, pînă la 28 august 1916, Arma
ta I n-a atins obiectivele stabilite pentru prima etapă a campaniei. In
tre altele aceasta se clatora şi faptului că la 21 şi 27 august, în urma 
atacării României din sud, două divizii au fost retrase pentru a fi tri
mise în Dobrogea, ,-aportul de forţe schimbîndu-se, la sfîrşitul lunii 
august şi începutul lunii septembrie, unităţile Armatei I au dat lupte 
grele cu unităţile du~man2 clin sectorul Jiu, constituite în „Grupul 
Kneussl". La 6 septembrie 1916, ca urmare a situaţiei grele create în 
Dobrogea, Marele Ca·.·tier General român a ordonat armatelor din Tran
silvania să treacă la apărare. In faţa armatei române începea o nouă eta
pă, de eforturi extra1rdinare pentru apărare pămîntului străbun în faţa 
invaziei inamice. In vimele zile ale lui septembrie 1916, Armata 9 ger
mană şi-a concentrat aproape toate forţele împotriva Corpului I român, 
instalat la sud de Sibiu, pe aliniamentul Avrig, Şelimberg, Gura Ruiu
lui. Raportul de forţe era acum net favorabil inamicului : 1,6-1 infan
terie, 6,4-1 în cavalerie şi peste 4--1 în artilerie. Planului Comanda
mentului german era de a distruge grupul român situat la sud de Sibiu 
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printr-un atac de front şi apoi, print:· o manevră de învăluire asupra 
singurei căi de comunicaţie de pe Valea Oltului, să pună Corpul I ro
mân într-o situaţie dificilă. Intre 9--11 septembrie, Corpul Alpin ger
man a efectuat mişcarea de învăluire cu intenţia de a intercepta şoseaua 
de pe Valea Oltului, în vreme ce Arma~a 9 germană şi-a concentrat for
ţele în vederea declanşării atacului. După o masivă pregătire de artile-
rie, în dimineaţa de 13 septembrie ::F·m~1ta germană a trecut la ofensivă. 
Cu toată superioritatea inamicului, unităţile române au rezistat eroic 
înscriind memorabile acte de vitejie în lupta de apărare a patriei. La 
Cîineni, un grup de 13 ţărani, adunaţ.i şi înarmaţi de locotenent colone
lul Toma P.opes,cu, au respins, timp d-e trei ore, încercările Corpului Al
pin de a cuceri podul şi de a pătrunde în Cîineni. Menţinerea acestui 
imp:)rtant punct a permis apoi desfă~urnrea acţiunilor pentru degaja
rea defileului Oltului 11 ). Fină în seara de 15 · namicul a dat atacuri vio
lente în această zonă. In noaptea de 15/16, Corpul I român a fost ne
voit să se retragă în interiorul ddileului Oltului. Cu toate acestea, ina
micul, care dispunea de o sup2rioritatc zdrobitoare numerică şi tehni
că, nu reuşise să nimicească unităţile române de la sucl de Sibiu care 
au rezistat eroic asalturilor duşmanului, ap:lrînd fiecare palmă de pf1-
mînt românesc. 

In vreme ce la sud de Sibiu se dtdeau lupte ciprige, în Valea Jiu
lui erau semnalate atacuri parţiale, neînsemnate. Aici, în zilele de 13 
~i 14 septembrie trupele rornâne au 1.·cspins unităţile inamicului. şi au 
cucerit noi poziţii. Forţa atacului duş,,,an se va muta aici după 20 sep
tembrie cînd presiunea armatei germa:1e s-a înteţit considerabil. Alar
mat de rezistenţa românilor, inamicul foloseşte gaze asfixiante, ob1i
gînd forţele române să se retragă, dup':i ce au fost distruse minele ele 
cărbuni de la Petroşani. Intre 23-30 s?ptembrie, urmează o perioadă 

de acalmie pe Valea Jiului, luptele reducîndu-se la mici hărţuieli 'ii 
la atacuri el~ artilerie. A doua jumătate a lunii septembrie înregistrea
ză intensificarea atacurilor inamicului asupra localităţilor de pe ma
lul Dunării, Oltenia fiind supusă unor presiuni din flancuri care au fost 
înfruntate ct~ ostaşi şi populaţie. Lc1 17 septembri?, s-a respins o primă 
încercare de debarcare a inamicului h Corabiu 12). La 18 septembrie, 
timp de două ore, oraşul Calafat a fost supus unui intens bombarda
ment de artilerie care a provocat mari strirăciuni şi victime 1~). Duelu
rile de artilerie dintre Calafat şi Vidin s-au repetat la 28 şi 29 sep
tembri?. 

Retrase la adăpostul barierei muntoase, trupele române şi-au re
făcut dispozitivul strategic, reuşind, 'n luna octombrie, să zdrobească 

prima încercare a armatelor a 9-a germa:1ă şi 1 austro-ungară de a rupe 
apărarea Caripaţilor. La Olt, ofensiva inamicului a fost oprită. !n cursul 
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luptelor de la Coţi, pe Valea Oltului, a căzut vitejeşte, alături de alţi 

ostaşi şi ofiţeri, generalul Praporgesc-u. Incerc:nd să străpungă rezis
tenţa romtmească, să treacă munţii şi să ocupe întregul teritoriu româ
nesc, comandamentele german şi aus~ro-ungai·, după concentrarea un.or 
puternice forţe, au atacat simultan în zona curburii Carpaţilor şi la Jiu. 
In faţa diviziei a 11-a române de la Jiu, inamicul a masat numeroase 
unităţi : 18 batalioane, 28 escadroane şi 22 1/2 baterii, raportul de for
ţe fiind net în favoarea germanilor şi austro-ungurilor 14). In dimineaţ,a 
de 10 octombrie, după o îndelungată pregătire de artilerie, grupul 
Kneussl a trecut la ofensivă, atacînd la vest de Jiu, între defileul Sur
duc şi dealul Arcani. Unităţile române, covîrşite de superioritatea nu
merică şi tehnică a duşmanului au făcut totul pentru a păstra poziţiile. 

Cu toată rezistenţa eroică a românilor, inamicul a continuat ofensiva, 
în seara zilei de 13 octombrie o parte din grupul Kneussl atingînd linia 
Dobriţa-Stăneşti-Sî ~ botin-Birnici 15). Disputînd terenul pas cu pas, 
unităţile române, deşi cm suferit pierdc'.·i însemnate, au dat inamicului 
grele lovituri, slăbindu-i capacitatea de ofensivă. Printre cei căzuţi în 
luptele de acum a fost şi generalul Dragalina, numit comandantul Ar
matei I la 12 octombrie, al cărui nume s-a înscris în rîndul eroilor nea
mului, alături de miile de jertfe pe care le-a dat poporul român pen
tru independenţă şi unitate, pentru oprirea invaziei inamice. La Vălari, 
locuitorii satului au tras asupra soldaţilor germani. Drept represalii, 
inamicul a dat foc satului, iar ţăranul Dumitru Fîcea Frătuţu a fost 
împuşcat 16). In aceste zile de grea încercare, s-au înrolat voluntari nu
meroşi tineri din satele Olteniei, între ei aflîndu-se şi Ecaterina Teo
doroiu 17). 

După ce a primit întăriri, la 14 ootombrie, Grupul de la Jiu, coman
dat de colonelul Atanisiu, a trecut la contraofensivă în vederea respin
gerii inamicului. Luptele cele mai violente s-au dat la centrul Diviziei, 
unde duşmanul îşi cr 'ase un cap de pod îndreptîndu-se ameninţător spre 
Tîrgu-Jiu. O companL~ germană reu';.Îse chiar să înainteze spre podul 
de peste Jiu fiind gata să intre în oraş. Pericolul era mare deoarece în 
faţa duşmanului nu s0 susea nici o unitate românească il1), dar inami
cul n~a putut cuceri Tîrgu-Jiul. 

La chemarea clopotelor şi goarnelor, cetăţenii oraşului, animaţi de 
adînc patriotism şi C'U un eroism mai presus de laudă, au organizat 
apărarea localităţii, oprindu-l pe inamic la marginea Jiului 19

). Iată 
cum descrie un martor ocular bătălia : ,,Cînd inamicul credea că va cu
ceri prin număr covLşitor şi cu trupe încercate şi bine pregătite de răz
boi însuşi oraşul Tîrgu-Jlu, copiii eercetaşi, femei, miliţieni, tînăr şi bă
trîn, au alergat să-şi apere cu vitejie eăminele, oprind năvaila vrăjmaşă 
la podul Jiului. Inşi··uiţi în perfectă ordine de bătaie în afara digului 
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de apărare contra apei Jiului ei au ştiut să-l transforme într-o clipă 

măreaţă, într-o adevărată tranşee de luptă. In timp ce bătrînii şi feme
ile aduceau în braţe şi saci cartuşele necesare, cei mai tineri, ameste
caţi cu miliţienii, au trecut apoi la atac. Respint3în.d şi contraatacînd 
de mai multe ori pe inamic, după patru ore de luptă, vrăjmaşul era 
respins definitiv iar oraşul salvat 20). Aici, pe rn.alul Jiului, alături de 
batalionul de bătrîni miliţeni, au luptat cu vitejie tîrgoveţi, ţărani, pro
fesori, femei şi copii. Din rîndul lor, tînăra cercetaşă Ecaterina Tcdo
roiu s-a distins prin curajul şi înflăcărarea de care a dat dovadă. P:in
tre luptătorii de la Jiu se mai aflau ,<;;tefan Bobancu, un vajnic luptă
tor pentru cauza unirii, profesorii Ioa11 Riz:1, comandantul cohortPi de 
cereetaşi „Domnul Tudor" şi Radu Liviu, Ioan G. Slăvescu, în vîrstă 
de 85 de ani, tatăl a 7 ofiţeri şi alţii 21). Locuitorii Tîrgu-Jiului au re
zistat cu vitejie în faţa inamicului tim? de patru ore pînă la sosirea 
unei subunităţi din Regimentul 59 infanterie care a alungat grupc1.rea 
germană şi a degajat oraşul 22). 

In acelaşi timp la centrul aliniamentului Diviziei 11 române a fost 
riprită înaintarea duşmanului iar în după amiaza zilei s-a frecut la ofcn
:,;ivă. La 14 octombrie unităţile romc?me au dat puternice lovituri inami
cului şi în zona Surduc, Brădiceni, Dobriţa, Schela. Situaţia unităţilor 

inamice devenise critică, co".!landam0ntul german 01·r\on'inr'l încep2rea 
retragerii. Fără a-l slă.bi pe inamic, trupek române au hc1,·ţuit p2rn°a
nent unităţile duşmane provocîndn-le pierderi îns~mni"lt2 în oa1T1eni şi 

materiale. Referindu-se la aceste lupte. generalul Falkenhayn v::i recu
noaşte că retragerea „s-a efectuat cu g--euU\.ti ce abia pot fi descrise. 
Retragerea cailor abia a mai fost posil:1ilă. P'.'ntru tunuri şi vehicule, 
însă, nu s-a mai putut face nimic ; au trebuit să fie distruse şi muncate 
• V V .,_. O "23) m pra;pas,i,ll... . 

Ostaşii români au săvîrşit, în aces+ 0 zile, fapte de eroism înălţătrir. 

Tn noaptea de 14/15 octombrie, în tirn'J ce infantPda germanil se re
trăgea, sublocotenentul Pătrăşcoiu V. Nicol:::te din Re.r.-imentul 18 Gorj, 
1·11 o grupă de 30 de soldati, s-a strecucat pr:11.tr,? liniile inarriice si. a 
,·apturat două baterii complete de obu:;,;îcre de lO!'i mm, :=imîJlasate în 
localitatea Arsuri, în grădina casei părinteşti. I 1V)e,cliat după aceea, batc
l'iile au fost indreptate împotriva dmm'lrmlui. Fapta Si"I. scria N. Im·ga. 
,,ra dintre acelea care trebuia trecută „a15turi c1e victorii în comunicatul 
11ficial"24). Urmărirea armatelor inamice ?. 0·ontinuat pînă la 22 octom
li1·ic. In cursul luptelor, trupele române ciu capturat pest'= 2000 d0 pri
'/,()nieri şi o bună parte din artileria in-,·,~,icului, căruia i-au provocat 
1111meroase pierderi în morţi şi răniţi.25), hci.tăliile de la .Jiu înscriindu-se 
printre cele mai reuşite acţiuni desfăşurat-:: de armata română în timpul 
p··imului război mondial. 
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Concomitent cu puternicele bătălii de pe valea Jiului, inamicul a 
bombardat în repetate rînduri localităţile Calafat, Rast, Cetate, Corabia, 
cu intenţia de a dispersa forţele româneşti şi de a imobiliza însemnate 
unităţi militare pe gtaniţa cu Bulgaria. 

Deşi au urmat cîteva zile de acalmie, inamicul nu renunţase la o
cuparea Rom~rniei, concentrindu-şi forţele în vederea începerii unei noi 
ofensive. Populaţia Olteniei era ţinută sub tensiune de aviaţa du7mană. 
La T1:·gu-Jiu şi în alte localităţi au fost aruncate bombe26). Condi-ţiile 

de luptă erau din ce în ce mai grd2. Vremea se înrăutăţise simţitor în 
zona de dealuri şi munţi, unde aveau loc bătăliile. Venise iarna. Armata 
română avea de înfruntat acum, alături de trupele inamice ce primeau 
noi întăriri, zăpada, noroaiele şi ceaţa groasă, ce acopereau munţii şi 

ckalurilc. După insuccesul ofensivei din octombrie, comandamentul su
pn:m gernw.n a concentrat, în faţa Grupului Jiu, puternice for1e, rea
lizînd o sup2rioritate numerică de aproximativ 7 /1, în vederea dcclan
şăr:i unui nou at:w. Liniştea de pe c:::lelalte fronturi i-a permis inami
cului să tfrr:ită numeroase unităţi pe frontul românesc. In regiunea Pe
troşenilor au fost concentrati cam 60-65000 de soldaţi şi peste 250 guri 
de foc. Insuşi g,:::neralul Falkenhayn s-a deplasat aici pentru a conducc 
operaţiile. In faţa puhoiului inamic-, comandantul român nu opunea mai 
Tult de 20 OOO de i,oldaţi şi 100 de tunuri27). Sprijinite de un puternk 
foc de artilerie, la 28 octombrL~ unităţile inamice au început ofensiva în 
p:1surHe Vu:can, Surduc şi va1.ea superioară a Motrului. Dirccţi::i prin
cip:ilă a alacului german era la răsărit de Jiu. La 29 octoml::de mottie-
rele germane au pref::i.cut în ruine lucrările de apirare ele la Birnbcşti. 
In ziua c1e 30, Divizia 109 germană a reuşit să ocupe gara Bumb,,şti. L:1 
Sîmbotin, ca şi în alte localităţi, ostaşii romuni s-au ce>mportat ca ni~;tc 
viteji, duşmanul o '!p~nd corr,una nbi.a după al 7-lca atac. Aci, pe dc:1-
lul Sîrr:.botinului, a căzut eroic s,'1·,1entul Nicolae Teodoroiu clin Rc11i
m2ntul 18 Gorj. Locul lui a fost luat de sora sa, Ecaterina Teocloroiu, 
care, închizîndu-i ochii i-a spus : .,La revedere frate, k voi răzbuna 

eu"18). Lupte sîngc:·oase s-au dat şi în comunele Arsuri şi Vălnri fiincl 
r-edat şi reocupat c1,~ trei ori29). Fiecare palmă d-e pămînt. a fost disputat:,. 
de ostaşii români cu un eroism legendar. Cei ce p§.zeau munţii Gorjului 
au făcut a::levăratc minuni de vitejie reuşind să ţină în loc, cîteva zile, 
covîrşitorul puhoi c1u.c;man. ,,Luptele duse de trupele noastre c1e la .Jiu 
pe timpul 28--30 or·~ombrie 1916 au fost grele, scria locotenent colonelul 

I. Cristescu, fiind nevoite să reziste contra unui inarr-ic superior în 
numtr şi dotat cu D: 1 ternice mijloace de foc". Vitejia trupelor noastre 
a fost recunoscută chiar şi de inamic, generalul Falkenhayn, în lucrare:1 

sa consemna că : ,,J namicul s-a b:'1tut pretutindeni cu vitejie, a înr-ercat 
să execute contra1L1curi, însă a trebuit să se r2tragă spre sud"30). Co-
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mandanţii sectoarelor, colonelul Jippa, colonelul Obogeanu şi locotenent 
colonelul Truşculescu, au executat manevre simple şi rapide rezistînd 
vitejeşte în faţa atacului furibund al du7manului. Dar, strivite de forţa 
colosală a inamicului, unită'~ile române au fost nevoite să se retragă de 
pe poziţii. Puhoiul de soldaţi germani şi austro-ungari s-a revărsat în 
valuri compacte pest~ pămîntul Gorjului, udat cu sîngele a mii de sol
daţi. ,,Zăgazul care ţinuse două luni şuvoiul duşman se rupse şi peste 
el valul furios se năpusti la vale, ca s:i întunece cîmpurih~ no:::stre", 
scrie mai tîrziu istoricul C. Kiriţescu:l 1 ). in seara zilei de 31 octoi:r.brie. 
comandantul Diviziei 1 române a dispLts retragerea unităţilor în vederea 
organizării unei linii de_ rezistenţă la nord de Tîrgu-Jiu. Situ::1ţia grupu
lui de la Jiu devenea din mom~nt în moment mai critică, dar, raporta 
generalul Cocorăscu, ,,cu toate presiunile inamicului şi forţele lui mult 
superioare, trupele noastre atacă şi contra.atacă cu o bravură demnă de 
toată lauda"32). La 31 octombrie, s-au dat lupte violente la nord de 
Tîrgu-Jiu, iar în seara lui 1 noiembrie trupele române, covîrşite c1e su
perioritatea inamicului, s-au retras pe linia Stăneşti, Curti~oara, Bîrca
ciul, Sîmbotinu de Jiu, Arsuri, Horezu, Vaid2ei, Tîrgul, Stănceşti. Ocu
pantul pătrunsese adînc pe pămîntul ţ{irii înroşit de sîngele vitejilor 
ostaşi33). In noaptea de 1/2 noiembrie trupele duşmane 2iu intrat în 
oraş supunîndu-1 unui jaf cumplit. Mobile, obiecte de artă şi v:=iroare 
au fost distruse. S-au tăiat găini şi gîşte pc covoare c1e Smirna, ~H1 

făcut foc din papchete, s-au înţepat cu baion2t2le saltelele şi fotoliile. 
In cele mai multe cas~ ferestrele şi jalu:,:elele au fost sfărh1ate, provi
ziile risipite34). Incepea o perioadă de doi ani de jafuri, maltratări ~i 
schingiuiri fără seamăn. 

Retmse la sud de Tîrgu-Jiu, trupele noastre au rezistat un timp pe 
linia Copăcioasa - Dăne~'ti - Cîrbeşti - B[1lăceşti - Şomăneşti. Iarna, 
ploile, drumurile desfundate transfornnseră retragerea într-o eroică 

luptă cu inamicul şi cu natura, b[1tăliilc fiind presărate cu n2nUJ'.'lărate 
acte de vitejie. In zorii zilei de 4 noiemb,ie, conform o:·dinului de ope
raţii dat de generalul comandant, grupd, care se afla pe 1bia Stejerei 
- Poiana - Dealul lui Bran -- Ţîrculeşti - Brătuia - Dealul Curmă
tura - Rogojeni - Dealul Pîrîului. a atacat poziţiile inamicului.. Unul 
dintre participanţii la luptă, sublocotenentul de rezervă Victor Popescu, 
iniţiatorul şi organizatorul luptelor ele p1rtizani. din 1917, descrie astfr-1 
clipele de zbucium ale soldaţilor RegL,c,tului 18 Gorj : ,,La Brătuio 

ne aşteptam la ofensiva grozavă pe car, o începuseră nemţ.ii şi ne aş

teptam şi la deznodămîntul care ni se p ;;gătea. Am început fiecare s."1 
ne facem tranşee ... Văzîndu-ne comandantul că sîntem cam trişti şi ne 
aşteptam la zile grele, ne-a chemat la rapol't. Colonelul Nicolau şi colo
nelul Jippa au încercat să ne îmbărbăteze şi să ne spună : ,,Dragii mei, 
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nu vă îngrijor::iţi, fiindcă armata noastră a luat măsuri şi ne vin în 
grabă ajutoare ... care au şi debarcat la Filiaşi"35). înfruntarea cu ina
micul a fost aprigă. Lupta a durat toată ziua cu o înverşunare fără sea
măn, pierzîndu-se şi recîştigîndu-se poziţiile de mai multe ori36). Multe 
grupuri de ostaşi români au fost încercuite. Refuzînd să cadă prizonieri, 
soldaţii români au intrat în păduri cu intenţia de a se reintegra în uni
tăţile române iar cei ce n-au reuşit se vor constitui în grupul de parti
zani care va hărţui necontenit inamicul. 

Evenimentele desfăşurate în Oltenia în primele zile ale lui noiem
brie 1916, dramatismul retragerii trupelor de la Jiu, Cerna şi Olt au 
evidenţiat încă odată patriotismul înflăcărat şi înălţător al masei de 
ostaşi, ds.ruirea supremă pentru apărarea fiecărei palme de pămînt stră
moşesc. 

Concomitent cu acţiunile din valea Jiului, inamicul a forţat inva
darea Olteniei pe Cerna şi pe Olt. La 29 şi 30 octomhrie, după groaz
nice lupte de stradă în care armata noastră a făcut din nou dovada 
unui înalt e:·o;sm, Brigada 2 cicli~:ti şi Brigada Szivo au cucerit Orşova. 
Pentru fiecare rasă, pentru fiecare stradă, ostaşii români s-au bătut ru 
înverşunare. A urmat, în această zonă, o perioadă de acalmie, punctaE1 
doar de acţiunile de patrulare şi de artilerie ale duşmanului. Pătrun
derea adîncă a armatelor germane şi austro-ungare pe valea Jiului rrc
ase o situaţie extrem de difidlă pentru grupul Cerna. !n ac2ste condiţii, 
unităţile române s-au retras spre Drnbetc1 Turnu-Severin şi r'C c1ci, p~ 
la sud de şoseaua naţională, spre Craiova. Pericolul încercuirii unită

ţilor române de aci devenise iminent la 5 noiembrie cînd unttăţi de ca
valerie in:1mice au ni\.vălit pe valea Motrului spre Strehaia, au ocupat 
oraşul, au tăiat lin'a ferată spre Tîmna şi au întrc>rupt lcgă+,uri.le tele
fonice şi telegraf\cc cu Grupul C?rna38). La 6 noiembrie, deta'FPnrntul 
comandat de colonelul Tăutu, aflat în retragere spre Bolboşi. -- Co,.rrigi 
- Corcova - Samarineşti, a fost 8tacat din toate părţile d'.:' in::rrnic la 
Uzi.era de sud-E'st 2, satului BolboşP"l). Presiunea trupelor dusmane crPS
tea zi de zi. Unitătile germane şi austro-ungare înaintau rapid pe văile 
,Tiului, Gilortului si Arnaradi2i ; ln 6 noiembrie Grupul Kuhne ocupase 

Filiaşul iar unit:5.ţile de pe valea Amaradiei ajunseseră la Hurezani"0). 

:Rapo'.tul statul:.,i mnjor al Armatei I română este e:Uficator pentru 

situaţia extrem de grea în care se aflau trupele noastre : ,,La Jiu, Di
viziile 1 şi 17 continu::i retragerea dezordonată, urmărite aproape de ca-

valeria inamiră. Nu avem nici o ştire de la aceste forte, legăturile tde
fonice fi"nd întrerup~e, posibil că trupele sînt ap.·oap-~ de Craiova. D" 

la Cerna şi colonel Tăutu nici o ştire-. Situaţia trup2lor ce formează 

Armata I în Oltenia este foarte îngrijorată aici, cu unităţile rupte, de-
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zorganizate, moralul foarte scăzut, mă tem că am pl.erdtit orice putere 
de rezistenţă"48). Evoluţia ulterioară a evenimentelor a dovedit că orice 
rezistenţă în Oltenia era imposibilă. Peste tot ostru;;ii români au rezistat 
cu hotărîre şi vitejie4!!), dar forţele inamicului erau mult superioare 
trupeloF noastre. 

Totodată, în acţiunea de apărare a Olteniei, se înregistrează ca un 
fenomen general faptul că populaţia satelor şi oraşelor se alătură osta
şilor sau organizează acţiuni proprii de rezistenţă în faţa trupelor duş
mane43). 

De la Filiaşi, grosul unităţilor germane şi-a continuat înaintarea 
spre Craiova iar un detaşament s-a îndreptat de la Strehaia spre Dro
beta Turnu-Severin pentru a cădea în spatele Grupului Cerna. Era a
meninţat acum unul din cele mai mari oraşe ale României, Craiova, 
important centru economic şi comercial, nodul a 8 şosele şi 5 căi ferate, 
,,centrul comerţului de grîne al uneia din cele mai bogate regiuni agri
mle din Europa"44). Populaţia oraşului de reşedinţă a Corpului 1 ar
mată, cea care nu putuse să pornească în pribegie, îi aştepta cu groază 
pe invadatori. La 6 noiembrie, comandamentul Armatei I ordonase ca 
trupele române să nu lupte pentru apărarea oraşului, pentru a nu-l 
expune bombardamentelor, ci să-l ocolească urmînd linia de retragere 
spre Slatina45). In ziua de 7 noiembrie autorităţile administrative jude
ţene şi comunale au părăsit Craiova. ln aceste condiţii, mai multe sute 
de orăşeni s-au adunat la prefectura poliţiei şi au desemnat o comisie 
administrativă comunală constituită din C. Poenaru, I.B. Georgescu, 
G.D. Pencioiu, A. Câncea, D. Angelescu-Urziceanu, G. Ionescu, H. Men
del, M. Beligrădeanu şi D. Polichron46). Avangarda inamicului atinsese 
linia Romaneşti - Işalniţa - Melineşti - Zătrenii de Sus - Nisipi, 
am2ninţînd Craiova47). 

In ziua de 8 noiembrie, la orele 9 dimineaţa, primele patrule ger
n-:ane au apărut la bariera Severinului. O delegaţie de craioveni, în 
frunte cu D. Gîrleşteanu, primul preşedinte al Curţii de Apel, a ieşit 

în întimpinarea năvălitorilor anunţînd capitularea fără luptă a oraşu

lui. Au fost ocupate imediat telegraful, poşta şi celelalte instituţii. 

Promisiunile căpitanului von Morso că populaţia va fi bine tratată s-au 
dov2dit a fi făcute doar pentru a linişti spiritele şi a cîştiga timp. Odată 
cu sosirea grosului infanteriei, comandată de generalul de divizie 
Schmidt von Kuobelsdorf, au fost devastate magazinele, cîrciumile, tu
tungeriile şi numeroase locuinţe. A doua zi s-a ordonat ca în timp de 
o oră oraşul să predea 1000 de perechi de ghete cu şnur, membrii co
misiei administrative fiind ameninţaţi cu cravaşa şi închisoareali8). La 10 
noiembrie, cînd generalul Falkenhayn soseşte la Craiova, Divizia 6 ca
valerie germană luase podul de la Stoeneşti şi trecuse Oltul, Divizia 41 
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infanterie trecuse Oltul, Divizia 109 infanterie se afla la nord de Cra
iova, Divizia 11 bavareză la Gropşani, iar Divizia :03 era în marş de 
la Otetelişu spre Drăgăşani49). Au fost ocupate, rînd pe rînd, Drobeta 
Turnu Severin - la 9 noiembrie, Hotărani şi Rîmnicu-Vîlcea la 11, 
Bechet la 12, Calafat la 13, Corabia la 26 noiembrie. Pe malul Olteţului, 
la Robăneşti, ostaşii regimentului 9 Roşiori în rîndurile căruia se afla 
sergentul Gheorghe Donici, în vîrstă de 70 de ani, veteran din războiul 
de independenţă, au atacat o baterie de tunuri inamkă înscriind una 
din cele mai luminoase pilde de eroism în istoria primului război mon
dial50). Peste tot inamicul s-a izbit de rezistenţa înverşunată a unităţi
lor române şi a populaţiei. 

După ce fusese ocup~t la 9 noiembrie de către un detaşament ger
man ce venise dinspre Strehaia, oraşul Drobeta Turnu Severin a fost 
martorul crîncenelor lupte ale Grupull\.li Cerna în zilele de 10, 11 şi 12 
noiembrie pentru eliberarea sa. In urma înverşunatelor atacuri cîmpia 
de la nord de oraş a rămas acoperită cu cadavre şi răniţi51). Neizbutind 
să recucerească oraşul unităţile române s-au retras de-a lungul Du
nării, fiind ameninţate la fiecare pas de trupe duşmane. In timpul re
tragerii, răspunzînd atacului unităţilor germane şi austro-ungare, acest 
detaşament şi-a cîştigat prin curajul şi energia sa „stima şi admiraţia 

inamicului"52). De la 11 noiembrie Grupul Cerna, format din 16 ½ ba
talioane, 2 escadroane şi 13 baterii din care 2 grele53), a pierdut orice 
legătură cu armata română. Se afla singur în Oltenia ocupată de inamic 
încer,cînd, în condiţii dramatice, lipsit de alte resurse, doar cu sprijinul 
locuitorilor, să reia legătura cu armata română. La 15 noiembrie, la Ro
gova, grupul Cerna a fost transformat în batalion, comanda fiind dată 
maiorului Guriţă IonM). Retrag2rea, o adevărată „anabasis modernă", a 
continuat în condiţii dramatice. La 23 noiembrie, istoviţi de lupte, fără 
armament şi rezerve, ostaşii Regimentului 17 Mehedinţi au ajuns la Tia 

Mare, pe Olt, unde au găsit ambele maluri ocupate de nemţi iar podu
rile distruse. Cu acest episod se încheie ultima rezistenţă a armatei 

române la vest de Olt. După aproape 3 săptămîni de lupte eroice, 
Grupul Cerna încheia cu glorie şi onoare lupta pentru apărarea Olteniei 

şi oprirea invaziei inamice. Au fost împuşcaţi caii, iar tunurile, puştile 
şi carele de muniţii au fost strînse la un loc şi li s-a dat foc. Drapelul 

regimentului, aquila şi prăşina au fost îngropate în pămînt pentru a fi 
scăpate de furia duşmanului. ,,Astfel se termina agonia regimentului în 

prima fază a războiului dus pentru făurirea dezrobirii şi unirea fraţilor 
de acelaşi sînge"55), consemna cartea de onoare a viteazului regiment. 

Intreg teritoriul Olteniei era ocupat, armatele germane şi austro-ungare 
continuîndu-şi planul de cucerire a întregului teritoriu al României. 
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Pe drumu1~ile Olteniei, năpădite de invazia duşmană, coloane lungi 
de infant2rişti şi cavalerişti, nenumărate tunuri, convoiuri nesfîqite de 
cCtruţe, · automobile grele se mişcau ca şuvoaiele ieşite dintr-un potop 
ntipraznic spre răsărit. Pe marginea drumurilor, grupurile de crnci în
fipte în pripă peste moviliţe de pămînt proaspăt, auwmobile stfărîmate, 
arme distruse, ccnsemnau faptele de eroism ale armatei române care 
încerca, cu grele sacrificii, să oprea:3că invazia duşmană, să apere inde
p,,ndenţci patriei. Drumurile treceau prin localită"ţi pustiite, golite de 
pcpi1t:C1~ia care luase, îngrozită, drumul pribegiei, sau se retrăseose prin 
p6duti. Convoaiele ele care ţărăneşti, mînate ele fe;11ei s:m de c::ipii, u
junse de coloanele duşmane, se înapoiau în satele pe care le părăsiseră 
în pr;.mul moment de spain,ă. Duceau în suflet ci ;rnl de răzbunare, 

sp2ranţa că cei ce prădau casele şi batjocoreau populaţia vor fi curîml 
alungaţi. Un văl gros, de ceaţă, acoperea durerea şi ura întregului popor 
împotriva cotropitorului, dorinţa de eliberare a pC:.mîntului strămoşesc, 

populaţia Olteniei înscriind în anii ocupaţiei o pilduitoare pagină de 
erois:n prin energica mişcare de rezistenţă pe care a desfăşurat-o. 
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